PAGE  
4

GIMNAZJUM W JANIKOWIE

SCENARIUSZ

IV POWIATOWEGO DRUŻYNOWEGO

MARATONU MA TEMA TYCZNEGO 

dla uczniów klas pierwszych gimnazjum
/Organizacja i przeprowadzenie konkursu: mgr Aleksandra Grzegorska, mgr Agnieszka Laskowska, mgr Teresa Jaszcz/

IDEA KONKURSU:
Dotychczasowe konkursy matematyczne o zasięgu międzyszkolnym polegały zazwyczaj na rozwiązywaniu listy zadań problemowych, przeznaczonych głównie              dla uczniów klas trzecich lub wybitnie uzdolnionych z klas niższych. Tradycja wyłaniania w ten sposób talentów matematycznych jest sprawdzona i piękna,                ale uczniowie młodsi również powinni mieć szansę wykazania swoich wiadomości           i umiejętności. Chcąc im to umożliwić, już po raz czwarty organizujemy konkurs pod nazwą ,,MARATON MATEMATYCZNY" o zasięgu powiatowym. Ma on formę drużynową, a więc nie liczy się w nim tylko rywalizacja, ale także współpraca oraz dobra zabawa wszystkich uczestników. Turniej ,,MARATON MATEMATYCZNY"          ma uświadomić uczniom użyteczność zdobywanej wiedzy matematycznej w różnych okolicznościach życia codziennego. Hasłem przewodnim tegorocznego konkursu jest: „Z MATEMATYKĄ ZA PAN BRAT”.                                                                               Etapy konkursu będą nawiązywać do działów matematyki nauczanych w szkole.
CELE KONKURSU:
· rozbudzanie i pogłębianie u młodzieży klas pierwszych gimnazjum
zainteresowania wiedzą matematyczną,
· zainspirowanie uczniów do dostrzegania użyteczności wiedzy matematycznej  w różnych sytuacjach życia codziennego,
· kształtowanie umiejętności właściwej współpracy w zespole, skutecznego
komunikowania się, podejmowania grupowej decyzji,
· stworzenie uczniom klas pierwszych gimnazjum możliwości sprawdzenia
swoich wiadomości i umiejętności połączonej z dobrą zabawą, wśród
rówieśników z innych szkół.
PRZEBIEG KONKURSU I OPIS POSZCZEGÓLNYCH KONKURENCJI:
I.
CZĘŚĆ WSTĘPNA   /czas ok. 15 minut/
· Każda drużyna wchodząc na salę losuje numer stolika, przy którym zajmuje miejsce.
Tym numerem będzie się posługiwać przez cały czas trwania konkursu.
· Nauczyciele zaproszeni do Komisji zajmują miejsca przy wyznaczonym stoliku.
· Dyrektor Gimnazjum wita przybyłych uczniów oraz ich opiekunów, prowadzący
przedstawia regulamin i informuje o przebiegu konkursu.
· Każda drużyna wybiera spośród siebie lidera, który odpowiada za pracę całej grupy,
a w sprawach spornych ma decydujący głos.
· Drużyny krótko przedstawiają się, a prowadzący przedstawia skład Komisji.
· Prowadzący przypomina, że podczas wykonywania zadań konkursowych nie wolno
używać kalkulatorów!
II.
CZĘŚĆ KONKURSOWA
 ETAP 1      ROZGRZEWKA - REBUSY






/czas 15 minut/                             /max 10 pkt/

Każda drużyna otrzymuje w kopercie 10 rebusów, zadanie polega na odgadnięciu terminów matematycznych. Na wykonanie polecenia drużyny mają 15 minut. Komisja przyznaje 1 pkt za każdy poprawnie odgadnięty termin matematyczny. Razem można otrzymać 10 pkt.
ETAP 2         ZADANIA OTWARTE Z DZIAŁU LICZBY I DZIAŁANIA ORAZ PROCENTY

/czas 30 minut/
/max 20 pkt/
Każda drużyna otrzymuje do rozwiązania 10 zadań z  arytmetyki oraz 10 zadań z procentów.           Do zestawu dołączona jest karta odpowiedzi, którą drużyna oddaje do sprawdzenia. Zadania mogą być rozwiązywane w dowolnej kolejności i dowolnym sposobem. Komisja sprawdza tylko wynik obliczeń. Łącznie można uzyskać 20 punktów.

ETAP 3       ZADANIA TYPU PRAWDA - FAŁSZ
/czas 10 minut/
/max 5 pkt/
Każda drużyna otrzymuje w kopercie instrukcję z 20 zadaniami związanymi                       z geometrią, na których rozwiązanie ma 10 minut. Do zestawu dołączona jest karta odpowiedzi, która będzie oceniana przez jury. Zadania mogą być liczone w dowolnej kolejności, dowolną metodą - ważna jest tylko odpowiedź do zadania. Za wszystkie zadania w tym etapie można uzyskać 5 pkt. Liderzy grup oddają karty odpowiedzi  po upływie czasu przeznaczonego na wykonanie polecenia.
ETAP 4 – ZADANIA TEKSTOWE
/czas 30 minut/
/max 20 pkt/
Każda grupa otrzymuje w kopercie instrukcję oraz arkusze z 20 zadaniami wymagającymi różnych obliczeń. Na wykonanie polecenia drużyny mają 30 minut. Po upływie tego czasu oddają karty odpowiedzi do sprawdzenia. Komisja punktuje           same odpowiedzi. Z tego etapu uczniowie mogą max otrzymać 20 pkt, po jednym punkcie za każde poprawnie rozwiązane zadanie.
/Po tym etapie nastąpi pierwsze podsumowanie wyników
poszczególnych drużyn/

III.
PRZERWA NA POSIŁEK, 

 Uczestnicy konkursu otrzymają drożdżówki i napoje.

/czas ok. 20 min./
IV.
DALSZY CIĄG CZĘŚCI KONKURSOWEJ
ETAP 5 -  GRZYBOBRANIE
/czas 15 minut/
/max 6 pkt/
Każda drużyna otrzymuje w kopercie instrukcję oraz rozsypankę z pewnymi informacjami do zadania , na podstawie których drużyny mają ułożyć zadanie                          z treścią i udzielić poprawnej odpowiedzi na pytanie, na wykonanie polecenia drużyny mają 15 minut. W tym etapie drużyny mogą uzyskać max 6 pkt. Liderzy grup oddają karty odpowiedzi po upływie czasu przeznaczonego na wykonanie polecenia.
ETAP 6 - ZADANIA JEDNOKROTNEGO WYBORU
/czas 20 minut/
/max 10 pkt/
Każda grupa otrzymuje w kopercie instrukcję z 20 zadaniami jednokrotnego wyboru związanymi z równaniami oraz wyrażeniami algebraicznymi. Uczniowie nanoszą swoje odpowiedzi na kartę odpowiedzi. Zadania mogą być liczone w dowolnej kolejności i dowolną metodą w ciągu 20 minut. Łącznie za wszystkie zadania w tym etapie można otrzymać 10 punktów.
Liderzy oddają kartę z odpowiedziami po upływie czasu przeznaczonego na wykonanie polecenia.
ETAP 7 - TEST WIELOKROTNEGO WYBORU
/czas 30 minut/
/max 24 pkt/
Każda grupa otrzymuje zestaw 16 zadań testowych z 3 odpowiedziami. Pod każdą odpowiedzią należy napisać TAK lub NIE, w zależności czy dana odpowiedź jest prawidłowa czy nie. Za jedną zgodną odpowiedź z kluczem grupa otrzymuje                   0,5 punktu, za 2 - 1 punkt, za 3 – 1,5 punktu. Łącznie można dostać 24 punkty.                 Po upływie przewidzianego czasu liderzy oddają prace komisji do sprawdzenia.

V. PRZERWA NA POSIŁEK 


Uczniowie oraz ich opiekunowie udają się na obiad do stołówki szkolnej.
/czas ok. 30 minut/

ETAP 8 –  DOGRYWKA  
Zasady dogrywki:

Może dotyczyć tylko tych drużyn które mają równą liczbę punktów, lub mogą wziąć w niej udział wszystkie drużyny ( odbędzie się gdy wystarczy czasu przeznaczonego na konkurs).
Drużyny losują zadanie do rozwiązania od 1 do 13. Czas na rozwiązanie zadania           to 5 minut. Po tym czasie lider grupy odczytuje zadanie i podaje odpowiedź. Drużyna która prawidłowo rozwiąże zadanie uzyskuje 3 punkty, drużyna która źle rozwiąże zadanie traci 3 punkty. 
/Po tym etapie nastąpi drugie podsumowanie wyników
poszczególnych drużyn/

VI. OGŁOSZENIE WYNIKÓW, WRĘCZENIE NAGRÓD                                                 I ZAKOŃCZENIE
/czas ok. 30 minut/

· Komisja Konkursowa ogłasza ostateczne wyniki.
· Dyrektor Gimnazjum wraz z prowadzącymi wręczają nagrody rzeczowe i dyplomy
za zdobycie I, II i III miejsca. Każdy uczestnik otrzymuje nagrodę pocieszenia 
 za udział w konkursie. Każda drużyna otrzymuje dyplom za udział w konkursie.
· Wszyscy ustawiają się do pamiątkowego zdjęcia.
· Prowadzący żegnają przybyłych i kończą zawody.
Akceptacja Dyrektora:                         

